

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Ștefan Vodă 27.
Abonamentul cu înălbățământ săptămânal: 20 lei, 6 luni 100 lei, 1 an 180 lei.
Pentru Adresările și înștiințările — Prețurile și condițiile de vânzare.

Un om de ispravă și o linie moartă

A poposit de câțiva ani în Constanța un om care, în scurtul timp de când e aici, n-a stat nici un moment de geaba.

A alergat, a bătut pe la uși, a vorbit, a cerut, a convins și a obținut.

A creiat, conduce, animează și cu entuziasmul lui, cu puterea lui de muncă, cu energia pe care o cheltuiește din plin și cu folos pentru obște, n-a minunat pe toți și insuflă celor cari-l văd zburcându-se, optimism, și încredere.

Este căpitanul Olănescu, comandantul aeroportului civil dela Ville noui.

Omul acesta a venit acum trei patru ani, necunoscut de nimeni: poate numai de câțiva camarazi din război cari îi știau isprăvile de ostaș aviator și cari totuși, cunoscând anume stări și tradiții constănești, îi dădeau a înțelege că o să aibă mult de lucru cu maimăriile locale...

De sigur, de lucru a avut. Dar a trecut peste toate.

Și astăzi, Constanța are față de mult un aeroport cu o construcție modernă, iar acum câteva zile s-a terminat și cu chestiunea hangarelor, putând acum să considerăm Constanța drept important centru aviativ.

Rândurile acestea, aveam de gând să le scriu acum câțiva ani. Comandantul Olănescu era la începutul ostentelilor lui.

Într-o zi, pe atunci, scriitorul celor de față venea, împreună cu secretarul general al municipiului de pe vremea aceea, dela Ville noi la Constanța.

Pe drum, funcționarul primăriei și-a manifestat admirația: *Al dracului Olănescu asta! Când vine la noi — și e toată ziua pe la noi — nu scâpăm de el până ce nu se face așa cum vrea el. Să știi să o să faci treabă!*

Olănescu n-a bătut capul numai celor dela primărie; profesor, divizie de mare, regiment, S. P. M., mă rog, tot ce a fost instituție publică a fost călcată de el și pe toate, cu puterea convingerii lui, cu entuziasmul și mai ales cu tenacitatea lui, le-a hotărât să pună numărul.

Au fost și uși cari i-au rămas închise.

Nu s-a speriat, n-a descurajat și a mers înainte.

Comandantul Olănescu, a bătut și capul marelui public: meetinguri de aviație, conferințe ținute de alții — el nu vorbește — articole prin ziare, toată gama publicității a fost utilizată în slujba aviației.

(Când îl vedem trecând grăbit pe ulițele târgului, ne amintim de Popa Tandu din Sărăcești, al lui Slaviei).

Un om care a venit aci și a făcut operă de civilizație, a creat.

Organ al dobrogenismului autentic, „Dobrogea Jună” nu poate să nu însemne cu o creșteră adâncă pe răboi, osteneala comandantului Olănescu.

Când se va scrie odată, poate la sute de ani de administrație românească aci, despre opera civilizatoare a noastră în Dobrogea, nu se va putea să fie uitat comandantul Olănescu.

Olișterul acesta modest, poate și azi necunoscut multora dintre Conștănești, a făcut pentru Dobrogea și pentru civilizarea ei, mai mult decât cine știe ce grav și importantisimă excelență, care a coborât în larmă de discursuri pe malurile mării.

Amintiți-vă de calen ferată Carmen Sylva—Mangalia.

Nu s-a anunțat în primăvară, că se va construi până în toamnă?

Ei, toamna a venit, unde e linia ferată?

Așa că, înțeleg de ce am socotit să scriu aci despre comandantul Olănescu, care n-a fost și nu va fi nici odată ministru și care rămâne ceea ce este: un om de ispravă.

ION NEICU

Sfințirea bisericii din Carmen-Sylva

Duminică dim. cu ceremoniul tradițional, s-a sfințit biserica din Carmen Sylva, ctitorie a defunctului Ion Movilă.

Slujba sfințirii a fost oficiată de P. S. Episcop Gherontie asistat de clerul episcopal.

Au luat parte reprezentanții autorităților locale și județene, membrii familiei Movilă și un număr public.

După slujba sfințirii s'a făcut reînălțarea osemintelor lui Ion Movilă, în cripta construită în cuprinsul bisericii.

Predica ocazională a fost ținută de P. C. Arhimandrit Daniel vicarul episcopiei.

P. S. Episcop Gherontie a vorbit despre meritele lui Ion Movilă.

După slujba de la biserică s'a dat în curte, un praznic pentru popor, iar la cazinoul a avut loc o masă comună pentru cler, autorități și invitați, la care P. S. Episcop, a teostat pentru M. S. Regele.

Contrabandă de devize

La plecarea vasului „Regala Carol”, autoritățile, sesizate printr'un denunț, au arestat pe supusul grec Cociu Atanase din Patras (Grecia).

Asupra lui s'a găsit o mare sumă de bani în drăhme, coroane ceke și lire engleze.

S-a stabilit că individul se ocupa de multă vreme cu traficul de devize.

CEREȚI

Vermuth-Standard
vin aperitiv

Incercare de sinucidere a unei tinere în portul Constanța

Eri după amieză, în dreptul danei 19 din portul nostru, o tânără s'a aruncat în mare.

Gestul disperat al tinerei fiind observat de către marinarii de pe remorcherul „Iug. Cezimir” aceștia au srit imediat în ajutor scotându-o pe cheu înainte de a se îneca.

Tânăra refuză cu încăpățănare să-și spună numele. În poezia părăsită de sinucidere pe cheu s'a găsit o carte de vizită cu numele de Magda Lezăr.

Mai mulți vizitatori cari au văzut-o a declarat că sinuciderea era o frecventă clientă a cazinoului, unde pierdea în fiecare seară sute de bani importante.

Se crede că ea a încercat să-și pună capăt zilelor din pricina că pierduse toți banii la jocurile de noroc dela cazinou.

Poliția face cercetări.

CHESTIA ZILEI

Steaua Primarului Horică a intrat în zodia Racului



Se știe azi că marea problemă a consolidării malurilor orașului, cu care d. Horia Grigorescu ținea să însemne punctul culminant al ascensiunii sale vertiginose până la amezire, a ajuns la un punct... mort. Încăpută, din cauza arbitrarului procedurii, pe mâna Justiției, soluținea acestei chestiuni nu mai poate fi de cât aceea prevăzută de noi la timp.

Astfel d. Horia Grigorescu, în îngâmfarea-i fără de margini, a reușit să compromită o cauză, asupra căreia ar fi putut avea unanimitatea sufragiilor.

Dar chizul acesta pare-se a nu fi fost de ajuns. E mult până o ia omul la vale...

D-sa a încercat să impună în delegația permanentă a municipiului, în locul rămas vacant prin decesul mult regretatului Oprea Zaharia, pe d. Aurel Mănescu. A fost suficientă „porunca” d-lui Horia Grigorescu, pentruca nu numai membrii opoziției ci chiar ai majorității să reacționeze și să aleagă pe d. Ion Focșa.

Rezultatul acestui vot nu înseamnă însă numai o palmă aplicată tupeului, ci și o alegere minunată făcută într'o persoană, care întrunește toate calitățile pentru a fi un eminent membru al delegației permanente a municipiului. D. Focșa, fost trei decenii în serviciul Primăriei municipiului, aproape zece ani ca secretar general, prin felul cum a știut să se comporte în acest timp, prin cunoștințele ce a acumulat, prin ascendențului ce a câștigat printre toți cetățenii Constanței, era cel mai indicat de a fi onorat de voturile colegilor d-sale din consiliu, indiferent de culoarea lor politică.

Atitudinea ultraumilă cu care d. Horia Grigorescu înghitea mai alaltăeri admonestările d-lui Sassu la Mamaia, nu știu dacă pot acoperi înutila ofensă adusă d-lui Aurel Mănescu, care, priceput în multe altele, profan însă în ale politicii și-a dat păru pe mâinile unui copil. Și nu știu dacă joviilitatea-i arhicunoscută i-a putut îndejajuns „auri” hapul ce-a înghițit.

DELIBAȘ

Isprava unui copil fugit dela părinți

În port a fost arestat minorul Tohaci Ludovic Victor, fiul șefului stației Lupeni-Muniedoara.

Tânărul în vârstă de abia 12 ani fugise dela părinții lui venind la Constanța cu gând să se imbarce fraudulos pe un vapor cu care să plece în streinătate.

Ajuns în port s'a urcat nevăzută de nimeni pe vasul „Speranța”, care e reformat și stă la cheu de astă toamnă.

Nu mică i-a fost surprinderea precocului fugar, când și a doua și a treia zi a constatat că vasul n'a părăsit portul.

Eșind din asconșiușul ce și-l găsisse a fost prins de marinarii de vardiie de pe acel vas și predat poliției.

Așa că șirmanul copil, care visa străinătatea stă acum în baciurile poliției până ce va fi trimis la urmă.

Un sindicat al debitanților c. a. m. la Constanța

Urmând pilda colegilor lor din capitală, debitanții C. A. M. din Constanța a ținut eri o întrunire cu care prilej s'a decis înființarea Sindicatului debitanților speciali C. A. M. din localitate.

După discuțiunile urmate a fost alcătuit un comitet provizoriu compus din d-nii N. Ionescu-Vreja Mării președinte, C. Bunea și C. Marinescu vice președinți, St. Napariu secretar și I. V. Ionescu casier.

Acest comitet și-a propus a întreprinde o activitate deosebită pentru apărarea intereselor membrilor sindicatului nou înființat; limitarea înființării de noi debite scutiri de impozite comerciale către stat conform legii, etc.

Vizitele M. S. Regelui în județ

Eri d. a. M. S. Regele, care se află pentru câteva timp la Eforie, a vizitat însoțit de d. prefect V. Bellu și dr. Alex. Băcleșeanu, inspector general zootehnic, abatorul de export de la Ville noui și cantonul agricol de la Ferdinand I.

Suveranul s-a interesat în deosebi de foloasele imediate pe cari întreprinderea de la Ferdinand I le poate aduce în economia sătească.

Pe seară, M. S. Regele a revenit la Eforie unde a asistat la concursurile nautice.

O faptă generoasă

Contele Limburg de Stirum, părăsind România, a ținut ca de numele său să se lege într'adevăr o faptă generoasă.

În calitate de director al soc. „Astra Română” contele de Stirum a strâns tot personalul nevoiș și cu familie numeroasă, din fabrică, căruiu i-a împărțit bani și haine.

Pentruca această binefacera rară în zilele noastre să se răsfrângă și în slara personalului fost sub ordinele sale, contele de Stirum colindând mahalale orașului, a împărțit daruri și bani familiilor sărace.

Ultima creație de Radio, este incontestabil aparatul R. C. A

Știri diverse

Vizita unui cor bisericesc. Asociația corală bisericască „Zefirul”, de sub conducerea preotului Gogu Popescu, din com. Coșeșeanu-Ialomija, a vizitat orașul nostru.

Duminică dimineața corul a dat răspunsurile la slujba religioasă oficiată cu prilejul târnosirii bisericii din Carmen Sylva.

Duminică după amiază, asociația „Zefirul” a dat concursul la șezătoarea cercetășească dată de grupa „Regala Carol I” din cohorta „Ovidiu”. Corul a executat arii naționale și imnuri religioase care au produs o frumoasă impresie în rândurile spectatorilor.

Hoț prins. A fost prins de poliție individul Ilie Tudor, fără domiciliu. Asupra lui s'a găsit mai multe lucruri provenite din furtoari.

Agrestane. Gheorghis Chiriță, din Bsl. Regina Maria 157 ducându-se în cărciuma lui C-în Cristescu, din str. Tamișanu, acesta i-a spart capul cu un sifon. Victima a fost transportată la spital, unde subchirurgul Teodorescu i-a dat îngrijirile necesare.

Informațiuni

Sâmbătă dimineața, în prezența d-lui Cristea Niculescu, directorul general al Băncii Urbane din București și a unui număr de invitați, s'a inaugurat oficial sucursala acestei bănci în Constanța.

Instalată în localu-l propriu din str. Dimitrie-Sturza și pusă sub conducerea d-lui V. Dragomirescu, un tânăr element, care și-a valorificat cu prisos destoinicia și competența la sucursala Băncii Urbane înseamnă în apriga luptă economică de astăzi, o nouă și puternică cetățuie, cu care se poate felicita piața Constanței.

În port circula zvonul, încă necontrolat, că o escadră britanică alcătuită din 6 mari vase, va vizita zilele acestea porturile Varna și Constanța.

O oficial, știrea nu se confirmă.

D. Dinu Brătianu a vizitat alaltăeri abatorul de export de la Ville Noui, unde a fost primit și condus de d. dr. Al. Băcleșeanu, inspector general zootehnic.

Șeful partidului liberal a promis tot sprijinul său pentru desăvârșirea abatorului care urmează să-și înceapă activitatea în cursul lunii Octombrie.

Congresul organizației locale a „Frontului Românesc” în localitate va avea loc la 15 Septembrie și nu la 17 Septembrie după cum din eroare s-a anunțat.

La acest congres va participa și d. Valdu-Voievod.

Eri au fost duse la locul de veci, rămășițele pământești ale aceleia care a fost Zana N. Tudor, mama prletenului nostru Ion Tudor, frunțoșul comerțului din localitate.

Îndureratul familii condoleanțele noastre.

D-I N. Tudor, împreună cu fiu, fiucele, frații și celelalte familii înrudite, mulțumesc și pe această cale, tuturor celor cari în trista împrejurare a morții prea iubitei lor soții, mamă și soră Zana N. Tudor, au luat parte la durerea ce i-a încercat.

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitrie St. Dimitriu-Ford — cunoscuta casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

BUCĂTĂREASA bună se caută de îndată la d. avocat Gr. Petrescu, str. Carol No. 155 (imobilul „Gospodina”).

CINEMA REGAL, complet, re-ooval, se închiriază imediat, A se adresa d-lui Ing. P. Cochios, Hotel Regal.

Corpul Portărilor Trib. Constanța

Publicațiune de vânzare
No. 11941 din 22 August 1935

In baza adresei No. 30899/935 a judecătoriei Mixtă Constanța.

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 7 Septembrie 1935, începând dela orele 10 a. m. Se va vinde prin licitație publică ce se va ține în piața Griviței din Constanța averea mobilă urmărită a debitorului Arghir Căluș din Constanța str. Dacia No. 27, compusă din: un garderob, una masă de lemn, șase scaune, un covor de lână, una masă rotundă, alt covor de casă, 1 cuier cu oglindă, 1 divan, una măsuță cu oglindă, avere specificată în procesul verbal de urmărire dresat în cauză, pentru despăgubirea creditorului Fani Kafrisen din Constanța cu suma de lei 4528 cu procente și cheltuieli ce are a lua dela numitul debitor în baza titlului executor No. 4/935 pus pe cartea de judecată com. No. 333/934 a judec. mixtă Constanța.

Licitația se va ține pe bani gata. Amatorul de a concura vor veni la locul, în ziua și ora sus arătate. Șel portărilor, iadiscrabil Dos. 110935

Tribunalul județului Constanța
sec. I-a

Publicațiune de vânzare
No. 10372 1935 Iulie 13

Pentru îndestularea creditorului Dumitru Cristu din orașul Medgidia județul Constanța cu suma de lei 31138 capital și lei 6000 cheltuieli de judecată oșebit cele de executare, ce are a primi dela Gh. Marinescu și Maria Gh. Marinescu ambii din orașul Medgidia jud. Constanța, în baza cărții de judecată civilă No. 181/925 investită cu titlul executorul la no. 49/925.

Acest Tribunal prin jurnalul no. 9067/35 dat în urma cererii făcute de creditor prin petiția înreg. la No. 25352/35 a dispus scoaterea din nou în vânzare prin licitație publică a imobilului proprietatea numiților debitori prevăzută în comandamentul No. 5959 și 5960/928, care imobil conform art. 503 pr. civ. are următoarea situație: Imobilul situat în orașul Medgidia jud. Constanța str. Constanței No. 25 se compune din una clădire construcție din chirpici, acoperită cu oleuș, având o prăvălie 2 camere și una bucătărie, cu locul și curtea se mărginește cu propr. lui Gh. Babuș, Grigore Comănescu, gimnazial din Medgidia și la față cu str. Constanța.

Vânzarea și adjudecarea acestui imobil va avea loc în preiorul acestui tribunal în ziua de 24 Septembrie 1935 începând dela orele 8 dimineața înainte iar licitația și strigările vor începe dela suma de lei 10000.

Alte sarcini ne s'au mai găsit. Sunt somați toți acei care ar pretinde vreun drept de orice fel asupra acestui imobil, să arate acestui Tribunal pretențiunile lor mai înainte de ziua vânzării acesia sub pedepsă de a nu li se mai ține în seamă.

Prim Președinte, iadiscrabil
Șel Portărilor, iadiscrabil
Dos. No. 3158/27.

Se caută spre imediată angajare, ucenic la tipografia „Dobrogea Jună“.

DOCTOR
M. CAUȘANSCHI
Fost Medic al Dispensarului de Tuberculoză și Medic de Spital
Boli Interne și de Copii
Boli de Pământ
Boli de Nutriție
(Diabet, Arterioscleroză, Reumatism, Obezitate, Guta)
Tratament radical al varicelilor
Electroterapie
Consult. 8—11 și 3—8
Strada Jupiter No. 6
colț cu Str. Ștefan cel Mare

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni îndepărtare
Banturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din străinătate și-a re-luat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Doctor B. TATANSKY
Specializat în Berlin
Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, Stric-turi și Dilatații esofagiului (Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 71

Doctor
Goldenberg-Munteanu
Specializat în Berlin
BOLI DE FEMEII
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea blenoragiei și Boliilor de Femei
Diatermie-Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Opreanu 7
Telefon 535

Dr. PAUL KLEIN
BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS
VENERICE
Consult. 3—7 d. a.
Piața Independenței (Ovidio)
No. 4 deasupra Cafenelei Corso.
Intrarea Str. Marcus Aurel 5

Lemne bune de salcie uscate găsiți în orice cantități cu 3100 lei vagonul Franco gară Carnavoda, la cunoscuta firmă K. Hazerian — Cerna-Voda.
CAFEA PISATĂ zilnic proaspătă găsiți la „Ceylon“ strada Șarlat Vârnav No. 9, Constanța. Cereți-o zilnic.

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli Interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai noi metode
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lahovari
Consult. 8—1 și 4—8
Telefon 445

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgia — Boli Interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electricități.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

Sănătatea este comoara vieții
Dacă doriți să v'o păstrați **ingrijiți-vă!**
consumați regulat: dimineața, la prânz seara și la orice masă câte un pahar cu excelența și delicioasa apă minerală naturală:
BORVIZ de BAROȘȘ
din Transilvania. De vânzare la principalele restaurante și magazine de coloniale

Se caută de urgență **Motor Diesel, Vertical 120—150 H. P. în bună condițiune a se adresa la ziar.**

CABINET DENTAR
fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**
DOCTOR
EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8—12 și 2—6
Str. Carol 98
Telefon: 366

V'AȚI CONVINS
CA NOROCUL este numai în Colectura Principala
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere **Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile **CLASEI a III-a**
a nouel loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectură
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
Tragerea clasei a 3-a la 15 Sept. 1935
Costul lozului:
Pentru o singură clasă: 1/4 loz 200 lei, 1/2 loz 400 lei, 1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele: 1/4 loz 800 lei, 1/1 loz 1600 lei, 1/1 loz 3200 lei

Nu uitați că cele mai rapide și eftine imprimate se fac numai la tipografia „Dobrogea Jună“

Furnizorul Curții Regale

Intreprinderile „Regina Maria“
Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35
Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“ proprietăți ale aceluiași Intreprinderi unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fondația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit I (Clujmăgia).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.
- 12) Plocești — Piața Unirii

Cereți ciocolata „URS DE DORNA“



ROMAN CAPĂȚANA
Fondatorul și proprietarul Fabricelor „REGINA MARIA“ și al „BONBONERIEI PALATULUI“.



LOTERIA DE STAT
Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei III-a 15 Septembrie 1935
Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1 lei 200, 1/2 loz 1 lei 400, 3/4 loz 1 lei 800, 1/1 loz 1 lei 3000
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.